

**Экскурсия в кафедральный собор
Рождества Христова
г. Южно-Сахалинска**

Пояснительная записка.

Данная экскурсия может быть проведена виртуально, с помощью интерактивной презентации по внешнему и внутреннему строению Православного Кафедрального Собора. Для визуализации красоты Собора, предложить просмотреть видео из фотографий Собора Рождества Христова. На следующий урок дети проходят тестирование на интерактивной презентации: корректируют и закрепляют полученные знания.

Адрес:

693000 г. Южно-Сахалинск, улица священномученика Илариона (Троицкого), 1.

Маршрут:

Пешком от ул. Пограничной 48 к площади Победы.

Фото местоположение

Цель:

познакомить школьников с историей строительства кафедрального собора, расширить представление школьников об истории родного края, формировать осознание необходимости сохранения культурно-исторического наследия Сахалинской области

История строительства собора:

Во время своего первого визита в островную епархию в сентябре 2010 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл преподает свое Первосвятительское благословение на строительство нового кафедрального собора Южно-Сахалинской и Курильской епархии на площади Победы.

Строительство началось в 2012 году. За четыре года возведения уникальной конструкции храма, параллельно велись работы по изготовлению мозаик и икон.

В архитектуре, в росписи, во всем прослеживается главная идея - перенесение многовековых традиций из духовного центра России – Свято-Троицкой Сергиевой Лавры и других святых мест России на Дальний Восток.

Общая высота Собора составляет 77 метров. Собор построен в традициях новгородских храмов. Стилобатная часть облицована красным гранитом по основанию, фасад собора - белым мрамором.

Над центральным входом в Собор расположены часы-куранты более 4-х метров в диаметре с колокольным звоном. Куранты повторяют башенные часы на Спасской башне в Москве. В светлое время суток они оповещают о наступлении каждого часа. А каждые 15 минут Южно-Сахалинск услышит краткий перезвон.

Вес главного колокола – 6700 кг, самого малого – 18 кг. Колокола были привезены из разных мест: из Воронежа, Москвы, Урала, из Ярославской области.

Доставка новых колоколов через всю страну от Москвы до Сахалина по маршруту: Ногинск - Владимир - Нижний Новгород - Чебоксары - Казань - Ижевск - Нефтекамск - Курган - Омск - Новосибирск - Кемерово - Красноярск - Иркутск - Улан-Удэ - Чита - Благовещенск - Биробиджан - Хабаровск - Южно-Сахалинск, благополучно завершилась 13 марта 2014 года. В этот день состоялась торжественная церемония встречи колоколов на строительной площадке Собора Рождества Христова, по окончании которой был отслужен благодарственный молебен с участием духовенства Южно-Сахалинской и Курильской епархии. Возглавил церемонию и службу благодарственного молебна Высокопреосвященнейший Тихон, архиепископ Южно-Сахалинский и Курильский.

Транспортировка новых колоколов осуществлялась в течение одного месяца и в дневное и в ночное время. В пути следования не возникло каких-либо проблем, за исключением небольшой задержки на несколько часов в связи с неблагоприятными погодными условиями в порту Ванино, что свидетельствует о хорошо продуманной организации доставки, о том, что все возможные сложности были заранее предусмотрены. Для преодоления обледенелых участков дороги использовались специальные цепи, которые одевались на колеса грузовой машины.

Это интересно

В пути следования машину с колоколами сопровождала переносная звонница с набором из шести колоколов, транспортируемых в разобранном виде. В каждом из городов маршрута были запланированы остановки, во время которых звонари Международного центра колокольного искусства собирали переносную звонницу и давали мастер-классы, где каждый желающий смог попробовать себя в искусстве колокольного звона. Машину сопровождали четыре звонаря Международного центра колокольного искусства – на первоначальном этапе Андрей Анатольевич Дьячков, его руководитель, которого сменил Иван Суханов, далее после Иркутска до Читы Николай Покрамович, и от Благовещенска до Сахалина Эдуард Новоселов, питерский звонарь. Качество звучания сахалинских колоколов должно быть превосходным – это должен быть «малиновый звон». Подобный набор установлен в Александро-Невской Лавре.

Прежде чем колокола подняли на собор, они прозвучали в необычных концертах для жителей трех городов Сахалина — Корсакова, Холмска и Южно-Сахалинска.

В Неделю святых жен-мироносиц на территории строящегося Кафедрального собора Рождества Христова состоялась торжественная церемония освящения, подъема на высоту около 40 метров и установки на колокольную новых колоколов, в том числе колокола «**Сахалин**» весом 6,5 тонн и двух колоколов весом 3,5 тонн и 1,8 тонн соответственно. Возглавил церемонию, правящий архиерей

Южно-Сахалинской и Курильской епархии Высокопреосвященнейший Тихон, архиепископ Южно-Сахалинский и Курильский.

Для такого ответственного дела строители использовали мощный кран грузоподъемностью 100 тонн.

На стройке трудились в среднем 110-120 человек. Компании впервые довелось работать на возведении храма, и для нее это очень ответственное и почетное дело.

6 июля 2015 года на главный храм возведен небесно-синий купол. Это первый из 9-ти куполов, главный из которых весит около 40-ка тонн и составляет 15 метров в высоту. Его венчает крест высотой 9 метров.

Перед установкой купола архиепископ возглавил Чин освящения. Операция по водружению святыни серьезная — купол своим основанием должен совпасть с закладными деталями, которые по проекту обеспечивают идеальное слияние конструкции. Основная технологическая сложность в подъеме, выверке и центровке купола.

Это интересно

Специально для подъема куполов на остров доставили кран из Австралии. Чтобы кран не провалился под землю, вокруг храма забетонировали три площадки.

«Мы долго искали этот кран, потом ещё ждали соответствующие погодные условия — он к нам долго шел. Но ничего случайного не бывает. И вот так совпало, что день установки первого купола выпал на праздник Владимирской иконы Божией Матери. В честь этой иконы назвали село Владимировка, которое стало Южно-Сахалинском. Это чрезвычайно символично» — поделился размышлениями владыка Тихон.

Общая площадь витражей в Соборе – около двухсот квадратных метров. Самая большая композиция весит более двух тонн. Витражи выполнены из итальянского стекла по классической технологии.

В центре Собора на восьми цепях общей длиной 200 метров вывешен двухъярусный хорос. Его диаметр более 6-ти метров, а вес около 3-х тонн. Изготовлен он в Сергиевом Посаде компанией «Изограф», затем разобран, доставлен на Сахалин, и снова смонтирован.

Главный пятиярусный деревянный иконостас имеет размеры 18 x 15 метров, включает в себя 98 икон. Он и аналоги также изготовлены в подмосковном «Изографе».

Мозаики украшают алтарь, главный вход и стилобат. Общее количество мозаичных икон и панно - 42 общей площадью 175 кв. м.

На полу в центре зала расположена флорентийская мозаика в виде вифлеемской звезды диаметром 10 метров из восьми пород гранита.

Концептуальные решения в иконографии собора основаны на древнерусской традиции. Для соблюдения канонов иконописи в Москве был создан Художественный совет под председательством архимандрита Луки (Головкова), заведующего Иконописной школой Московской Духовной Академии. Тщательно отбирались мастера. Не менее тщательно отбирались лики.

В новопостроенном соборе освящено два храма: верхний – Рождества Христова и нижний храм Трех святителей (Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста). К нижнему храму примыкает баптистерий в полный рост.

Это интересно

Богослужения начались именно в нижнем храме, как только была построена его стилобатная часть собора. Это произошло летом 2013 года.

7 июня 2013 года, в день, когда Русская Православная Церковь отмечает третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, в строящемся кафедральном соборе Рождества Христова г. Южно-Сахалинска была совершена первая Божественная Литургия.

Историческое событие в жизни епархии возглавил правящий архиерей.

С этого момента в строящемся храме узким составом не часто, чтобы не мешать строительным работам, но Литургия совершалась.

Чин Великого освящения нового кафедрального собора в честь Рождества Христова в Южно-Сахалинске и Божественную Литургию в новоосвященном храме возглавил 4 сентября 2016 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Подготовка к богослужению в новопостроенном соборе в честь Рождества Христова в Южно-Сахалинске началась в 8:45 утра. К этому моменту и храм, и территория вокруг него были заполнены людьми.

Это интересно

Его Святейшеству сослужили: управляющий делами Московской Патриархии, митрополит Санкт-Петербургский и Ладужский Варсонофий; председатель Издательского Совета Русской Православной Церкви, митрополит Калужский и Боровский Климент; митрополит Архангельский и Холмогорский Даниил; архиепископ Абаканский и Хакасский Ионафан; архиепископ Южно-Сахалинский и Курильский Тихон; руководитель Административного секретариата Московской Патриархии епископ Солнечногорский Сергей; епископ Кызыльский и Тывинский Феофан; епископ Амурский и Чегдомынский Николай; епископ Енисейский и Лесосибирский Никанор; ключарь кафедрального собора Рождества Христова г. Южно-Сахалинска иерей Василий Иванов; клирик кафедрального

собора Рождества Христова г. Южно-Сахалинска, руководитель отдела по работе с коренными народами Севера Южно-Сахалинской епархии игумен Филарет (Пряшников); руководитель Пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси иерей Александр Волков; духовенство Южно-Сахалинской епархии.

По окончании чина Великого освящения нового Христорождественского собора, Его Святейшество возглавил Божественную Литургию. Она была отмечена событием, которое стало настоящим сюрпризом для православных южно-сахалинцев: на Малом входе иерей Василий Иванов за особые заслуги в деле возведения Христорождественского собора был возведен Патриархом Московским и всея Руси в сан протоиерея.

Еще одним особым моментом Литургии стало Святое Причастие, которое по причине огромного количества молящихся совершалось одновременно десятью священнослужителями. Святейший Патриарх причащал детей, которых в храме собралось очень много.

После Божественной литургии Святейший Владыка совершил молебен о Божием Творении и сохранении природы, поскольку именно в этот день, в первое воскресенье сентября, Русская Православная Церковь отмечает День особой молитвы об окружающем мире. По завершении молебна Его Святейшество обратился к собравшемуся с первосвятительским словом.

Это интересно

Из речи Патриарха Московского и всея Руси 4 сентября 2016 года

«Каким может быть наш мир и какой может быть наша жизнь, если мы научимся не огрызаться, не обижаться, не давить другого, если он что-то неправильно сказал или неправильно сделал, а великодушно прощать, и самим получать прощение от близких\», – сказал в своей проповеди Святейший Патриарх. – Это будет другой мир, – мир Божий. Вот такие Божественные истины Господь нам и передает через Свое Слово, через Свое Евангелие. И мы почерпаем эти истины в храмах Божиих, которые становятся не только символами видимой человеческой красоты, красоты творчества, но которые становятся символами и вместилищами красоты Божественного Духа, к которому приобщаемся мы в храме через молитву и слышание Слова Божия».

Дары новоосвященному кафедральному собору

Святейший Патриарх Кирилл вручил архиепископу Южно-Сахалинскому и Курильскому Тихону святыню - частицу мощей святого праведного Алексия Мечева, замечательного московского священника, который прославился святой жизнью подобно святому Иоанну Кронштадтскому.

Вторым даром стал список иконы Божией Матери «Казанская» со специальной табличкой, которая свидетельствует, что это – подарок Патриарха.

Это интересно

Из речи губернатора Сахалинской области Олега Кожемяко:

Сегодня мы стали свидетелями эпохального события, которое навсегда войдет в историю православия в Сахалинской области. Это открытие и Патриаршее освящение собора Рождества Христова в Южно-Сахалинске. Он был создан благодаря усилиям и помощи компании Роснефть и ее президента Игоря Сечина. Большое им спасибо от всех сахалинцев. Появление в областной столице нового кафедрального собора имеет огромное значение для духовного укрепления наших дальневосточных рубежей. Уверен, оно станет символом нового этапа в развитии Сахалинской области. Безусловно, собор стал украшением города Южно-Сахалинска, разительно изменил культурный облик нашей островной столицы. И, безусловно, именно он станет центром притяжения не только сахалинцев и курильчан, но и наших многочисленных гостей. ... А Патриаршее Благословение послужит мощной поддержкой для сахалинцев и курильчан в их честном служении на благо Отчизны.

В дар кафедральному собору губернатор Олег Кожемяко передал список иконы Божией Матери «Иверская».

Собор оборудован инженерными системами по всем стандартам современных строительных норм, включая лифты, облегчающие передвижение пожилых людей и людей с ограниченными возможностями.

В соборе планируется разместить несколько залов для проведения мероприятий различного уровня, классы для занятий, и другие помещения. Особым украшением являются открытые галереи на каждом ярусе верхнего храма, откуда можно увидеть богослужение с необычного ракурса.

Прилегающая территория облагорожена мощением, газонами и зелеными насаждениями.

Вопросы

1. В честь какого события освящен новый Кафедральный собор?
2. Сколько храмов в соборе? К какому храму примыкает баптистерий?
3. Как называется самый большой колокол Кафедрального собора?
4. Какой диаметр и вес двухъярусного хора?
5. Сколько икон включает в себя пятиярусный деревянный иконостас?

Задания для самостоятельной работы

1. Чем знаменателен день посещения по Церковному календарю?
2. Какое значение имеет в духовной жизни христианина праздник Рождества Христова?

3. Какие Библейские сюжеты представлены в росписях Кафедрального собора?

Контакты:

Телефон: 8 (910) -991-76-60

Эконом собора – иерей Евгений Калашников.